

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на журналъ
ПСКОВСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ
НА 1907 ГОДЪ.

Подписная цена съ доставкою и пересылкою:

На годъ	5 руб.	На 3 мѣсяца . . .	1р.50 к.
— полгода. . . .	3 —	— 1 мѣсяцъ . . .	»—50—
Отдѣльный № 25 коп.		Перемѣна адреса 20 к.	

Плата за объявленія: въ официальни. части 7 к. | За строчку петита.
въ неофициал. части 5 к.

За объявленія, печатаемыя нѣсколько разъ, плата по соглашенію.

Адресъ конторы и редакціи: Псковъ, Завеличье, зданіе Духовнаго Училища.

Сотрудниками состоятъ: епархиальное духовенство, преподаватели духовно-учебныхъ заведеній и частныя лица.

Принятые рукописи исправляются по усмотрѣнію редакціи
Гонораръ за статьи уплачивается въ концѣ года.

Редакторъ М. Кутузовъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная.

Рапорта епархиальному начальству: Извѣщенія Духовной Консисторіи.—Отношение Прѣосвященнаго Стефана, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, на имя Его Высокопреосвященства Архіепископа Псковскаго.—Отчетъ Псков. Епарх. Свѣтил. завода за 1905 г.—Отъ Собрѣта Псковскаго Епарх. южнскаго училища.

Часть неофициальная.

Наше пробужденіе.—Нѣсколько словъ объ ученомъ монашествѣ.—Прѣосвященн. Иоаннай (Соборовъ).

Епархиальная хроника:

Письмо въ редакцію.

Извѣстія и замѣтки:

Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Цѣна годовому изданію 5 руб.
съ пересылкой.

Отдѣльный № 25 коп.

№ 12-й.

16—30 июня.



Распоряженія епархіального начальства.

отъ ПСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

Указами св. Синода отъ 2 июня, 23 и 12 мая с. г. за № 6607, 6317 и 5712 назначены пенсіи: защатному псаломщику пог. Кудеверя, Новоржевскаго уѣзда, Иоанну Доріомедову по 100 руб. въ годъ; вдовѣ защатнаго протоіеря церкви пригор. Изборска Елизаветѣ Щекиной, съ сыномъ Николаемъ по 240 руб. въ годъ и вдовѣ псаломщика пог. Макарова, Холмскаго уѣзда, Дарьѣ Доріомедовой по 50 руб. въ годъ.

Указомъ св. Синода отъ 30 мая с. г. за № 6452 назначено единовременное пособіе отъ казны вдовѣ псаломщика пог. Двини, Торопецкаго уѣзда, Гулии Поновой съ несовершеннолѣтней дочерью Антониной въ размѣрѣ 50 руб.

Исключенъ изъ списковъ за смертью защатный протоіерей пог. Дубровна, Порховскаго уѣзда, Василій Соколовъ.

Уволенъ защатъ по прошенію псаломщика пог. Духнова, Новоржевскаго уѣзда, Иоаннъ Кониловъ 12 июня с. г. и отъ занимаемаго мѣста: и. д. псаломщика Торопоградскаго Корсунско-Богородицкаго собора Стефанъ Сойкинъ 8 июня с. г.

Определены на мѣста: священническія: при церкви пог. Полинь, Опочецкаго уѣзда, старшій учитель Лемлюховской второклассной

щности Академикъ Головинъ (8 июня г., с. ф.: при церкви пог. Севастьево, Торопецкаго уѣзда) діаконъ Николаевской церкви пог. Ветесела, Торопецкаго уѣзда, Никандъ Попозъ, 8 июня в. г.: пѣвческихъ послѣдникъ пог. Старикъ, Опочецкаго уѣзда, окончившій курсъ Пековской Церквиальной Арефиниевской писцово-учительской школы Николай Мельниковъ. 9 июня в. г.; при церкви пог. Ильинъ, Новоржевскаго уѣзда, окончившій курсъ Пековской Епарх. Арефиниевской писцово-учительской школы Иоаннъ Всеволодный 9 июня в. г.; при церкви пог. Горохань, Великоруканскаго уѣзда, окончившій курсъ Пековской Епарх. Арефиниевской писцово-учительской школы Степанъ Самокъ 9 июня в. г.; при церкви пог. Дубровъ, Торопецкаго уѣзда, окончившій курсъ Пековской Епархіальной Арефиниевской писцово-учительской школы Александъ Соловьевъ 9 июня в. г.; и. 61. Родомъ изъ при церкви пог. Кудровъ, Новоржевскаго уѣзда, употреблять есть должности писцово-учительской школы Ступка, Торопецкаго уѣзда, Студентъ Лорийский 9 июня в. г.

Приложение: на священническія хѣзы — въ пог. Плоловъ, Псковскаго уѣзда — учителемъ-священникомъ Покровскаго духовнаго училища Александъ Лебедевъ 8 июня в. г. и къ Исаакиевскому Петровавловскому собору — епископомъ Николаевской церкви города Новоржева Михаилъ Залужанъ 8 июня в. г.

Приложение ип. должность *блаженнѣйшаго* Т екруга Новоржевскаго уѣзда священникъ Николаевской церкви города Новоржева Георгий Трофимъ 18 июня в. г.

Влашитны лѣстна: священническія: Прѣ Спасо-Казацкому же монастырю близъ города Острова: въ пог. Островъ, Опочецкаго уѣзда; при Николаевской церкви г. Новоржева; діаконскія: въ Холмскому уѣзду: въ пог. Зубѣвъ и Тухомичахъ; въ Великоруканскомъ; Овощахъ и Горюхахъ: въ пог. Верхнемъ Мостѣ, Псковск. у.: въ гор. Порховѣ: при Спасо-Преображенской церкви; въ уѣздѣ его: въ пог. Дубровѣ и Городовикѣ; Новоржевскаго уѣзда: въ пог. Барановѣ; при Николаевской церкви г. Овочки и въ уѣздѣ: въ пог. Веснеболотѣ; Островскаго уѣзда: въ пог. Дубковѣ и Погосташахъ; при Печерско-Николаевской церкви гор. Торопца и въ пог. Ветеселѣ, того-же уѣзда; писцово-учительскія: при Спасо-Казацкомъ монастырѣ близъ гор. Острова; въ Островскомъ уѣзде: Валдайскѣ и Коропскомъ; при Пековоградской Ново-Вознесенской церкви; Пековскому уѣзду: въ пог. Мелетовѣ, Телшахъ, Чирекахъ и Александровскому уѣзду; Торопецкому уѣзду: въ пог. Старинѣ. Затѣл и при

Тороноградскомъ Корсунско-Богородицкомъ сбърф; въ Новоженевомъ уѣздѣ: въ пос. Вѣхнѣ^{ма} Духновѣ; въ Холмекомъ уѣздѣ: въ пос. Локни; при Спасо-Преображенской общинѣ и Ильинской церкви гор. Опочки.

Отчетъ Псковскаго Епархиального Свѣчного завода за 1905 годъ.

(Продолженіе *).

14. Звѣзда.

Оставалось отъ 1904 года 110 книжекъ	59р. 9 к.
Въ 1905 году поступило 600 книжекъ	100—2—
Итого 710 книжекъ	165—9—
Въ 1905 году изърасходовано на свѣчи 482 книжки	295—10—
Къ 1906 году осталось 227 книжекъ	128—90—

15. Огурчики для свѣчи.

Отъ 1904 года оставалось въ п. 20 ф.	142—3—
Въ 1905 году поступило 79 п. 27 ф.	1322—20—
Итого 86 п. 17 ф.	2474—20—
Въ 1905 г. израсходовано (перестоплено) 78 п. 27 ф.	1224—9—
Къ 1906 году осталось 7 п. 47 ф.	190—20—

Цѣна по 24 руб. пудъ.

16. Дрова.

Оставалось отъ 1904 года 52 саж.	203—88—
Въ 1905 году поступило 222 саж. 2 ¹ / ₂ арш.	837—7—
Итого 274 с. 2 ¹ / ₂ арш.	1040—95—
Въ 1905 году израсходовано 200 саж. 2 ¹ / ₂ арш.	760—13—
Къ 1906 году осталось 74 саж.	280—82—

17. Желтый воскъ на бѣлини.

Отъ 1904 года остатка не было	0—0—
Въ 1905 году выдано желтаго воску на бѣлинию 3270 п. 25 ф.	83155—22—
Итого 3270 п. 25 ф.	83155—22—

Въ 1905 году получено выбѣленаго воску 3229 п. 38 ф.	0—0—
Осталось 40 п. 27 ф.	0—0—

Приимѣніе. Остатокъ 40 п. 27 ф. составляеть угарь воска при его бѣленіи, что составить на 3270 п. 25 ф. 47,76 золотниковъ на пудъ.

*) См. № 10 «Псков. Епарх. Вѣд.» за 1907 г.

Островскомъ	55 п. 37	—
Опочецкомъ	64 — »	—
Порховскомъ	131 — 24	—
Новоржевскомъ (красныхъ 3 п. 37½ ф.).	184 — 22¾ —	
Великолуцкомъ	190 — 3¾ —	
Горопечк. (красныхъ 25 ф.).	110 — 11½ —	
и Холмскомъ	71 — 4	—
<hr/>		
Итого..	883 — 18	—

Сверхъ сего осталось въ заводѣ
свѣчей 1643 — 25 —

Всего-же осталось къ
1906 году свѣчей (въ
томъ числѣ красныхъ
8 п. 4½ ф.). 2528 — 3 —

Еще осталось изъ Псковскому складѣ:

2) простого ладону	7 — 10	—
3) рослого ладону	2 — 16	—
4) деревяннаго масла	4 — 11½ —	
<hr/>		

А всего осталось къ
1906 г. материаловъ 2542 — 1½ —

6. Прибыль, полученная заводомъ въ 1905 году.

Въ 1905 году заводъ, за покрытиемъ всѣхъ своихъ обыкновен-
ныхъ и экстременныхъ расходовъ, а также всѣхъ расходовъ по уѣзд-
нымъ складамъ, получила прибыли 26814 р. 95 к. Именно заводъ вы-
дать на нужды епархіи 23511 р. 19 к. и увеличился остатокъ къ
1906 году имущества и ленегъ противъ остатка къ 1905 году на
3303 р. 76 к. (175447 р. 15 к.—172143 р. 39 к.=3303 р. 76 к.). Но
отсюда нужно исключить: 1) разницу при покупкѣ ^в бумагъ 6 р.
62 к., 2) полученный долгъ съ протоіерея Шукина 938 р. 38 к. и
3) протоіерея Хватынского 339 р. 10 к.—всего 1284 р. 10 к. и оста-
нется чистой прибыли 25530 р. 85 к.

Прибыль эта поступила изъ слѣдующихъ источниковъ: 1) полу-
чено ^в _{изъ} на заводскіе капиталы 623 р. 37 к., 2) получено излишка
въ товарѣ въ Псковскому складѣ на 254 р. 98 к., 3) получено отъ
продажи: а) простаго ладону, считая по 6 р. 50 к. на пудъ, за 24
пуда 22 ф.—158 р. 57 к., б) рослого ладону, считая по 1 р. 20 к. на
фунтъ, за 38½ ф.—46 р. 55 к., в) деревяннаго масла, считая по 1 р.
50 к. на пудъ за 38 п. 26½ ф.—58 р. и г) отъ продажи свѣчей во-

жыхъ видахъ № 865 23 ф.—445 р. 58 к.; слѣдъ възьмѣть съѣзжихъ, роданныхъ и отчетномъ чекъ для заводу чисто 1475 рублей на пудъ.

Предсѣдатель Комитета, протоіерей Василий Якимовъ.

Члены Комитета: священникъ Георгий Цвѣтковъ,
священникъ В. Чернозеревъ.

Въ журналь Ревизіонной Комиссії по дѣламъ Псковскаго Епархіального съѣзжаго завода, отъ 12 февраля 1907 года, звягается: «Отчетъ Псковскаго Епархіального съѣзжаго завода за 1905 годъ, составленный вполнѣ согласно съ приходо-ходными денежными и материальными книгами, иъъ соотвѣтствіемъ указаніями, приложенными въ 2-мъ пункѣ журнального постановленія Ревизіонной Комиссії за 1904 годъ,— признается правильнымъ,—представлять (и здѣсь благопочтительнейше представлять) на благоусмотрѣніе Его Преосвященства. Комитетъ же завода вновь проситъ: каждый разъ указывать въ материальную книгу прихода изъ расхода стоимость якоря, огарка и др. материаловъ самому заводу.— Протоіерей Феодоръ Ладижинъ, членъ Ревизіонной Комиссії.

Журналъ Комиссії и селъ отчетъ подписаны 1907 года, марта 1 дня.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Отношеніе Преосвященнія Стефана, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, отъ 16 мая 1907 г., за № 452, на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсения, Архіепископа Псковскаго и Порховскаго.

Ваше Высокопреосвященство.
Высокопреосвященнѣйшій Владыко.
Милостивѣйшій Архипастырь!

26 текущаго мая исполнится 50 лѣтъ со дnia смерти Высокопреосвященнаго Архіепископа Херсонеса Иаконентія. Къ этому дню Могилевскій Епархіальный Благотворительный фондъ составленная здѣсь книга «Православно-Христіанское Нравственное учение по еученіямъ Иаконентія Архіепископа Херсонеса», въ двухъ томахъ. Цѣль этого изданія содѣять память о великомъ іерархѣ воспроизведеніемъ его нравственныхъ уроковъ въ дать наставлѣніе Церкви нашей обильный практический материалъ для правоучительныхъ проповѣдей, а также склонить ма-

теризмую поддержку Миссионерскому Обществу, т. какъ вся выручка отъ продажи изданія предназначена на усиление средствъ его.

Комитетъ озабоченъ успѣшнымъ распространеніемъ изданія. Я, какъ предсѣдатель Комитета, обращаюсь къ Вашему Высокопреосвященству, съ покорнейшей просьбой не пайдете-ли возможнымъказать содѣствіе Комитету въ распространеніи упомянутаго изданія^{*)} рекомендацией его подъдомественникамъ Вашемъ учрежденіямъ и духовенству.

При семъ, для ознакомленія, представляю одинъ экземпляръ названнаго сочиненія.

Испрашивая святыхъ молитвъ Вашихъ съ совершенными почтеніемъ и братской любовью имѣю честь быть

*Вашего Высокопреосвященства
Милосимовѣйшаго Архипастыря
Покорнейшимъ служкомъ Епископъ Стефанъ.*

На отношеніи посыпала резолюція Его Высокопреосвященства за № 2753, 1907 г., 1 июня 7. Въ редакцію Епарх. Вѣдо. д. для напечатанія. Рекомендую духовенству выписывать упомянутую здѣсь книгу въ черкесномъ библ. форматѣ. А. Арсеній.

Отъ Совета Псковскаго Епархіального женскаго училища.

Совѣтъ Епархіального женскаго училища, согласно постановленія своего отъ 8 июня 1907 г., утвержденнаго Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Псковскимъ и Порховскимъ, объявляеть, что перезнаніе экзаменовъ учащимъ Псковскаго Епархіального женскаго училища будуть проходить 20—22 августа, пріемныи испытанія—23 и 24 августа; 25 августа Собрание Совета для разсмотрѣнія результатовъ экзаменовъ, 26 августа молебень предъ началомъ учения и 27 августа начато уроковъ.

^{*)} Цѣна книги за оба тома 3 руб. Выписывающіе изъ Могилевскаго Епархіального Комитета или изъ Канцеляріи Епископа Могилевскаго за пересылку не платятъ; *крошки* *и то*, выписывающіе не менѣе 10 экз. пользуются 25% уступки.

Редакторъ М. Кутузовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 12-й. 16—30 июня.

Наше пробуждение.

Почти двѣ тысячи лѣтъ назадъ Господь Иисусъ Христосъ возсталъ изъ мертвыхъ и Своимъ воскресеніемъ спасъ человѣчество отъ рабства гробу и вѣчной смерти.

Но если-бы воскресшій Небесный Архіерей обратилъ теперь къ намъ, Его ученикамъ и пастырямъ, съ вопросомъ: «Эхъ-то воскресли? Пробудились-ли отъ вѣковой духовной синички и спаси-ли своимъ воскресеніемъ вѣрѣнныя нашему пастырекому царственію души человѣческія?...» Какой ответъ дали-бы мы, натѣ и обнажимъ отъ добрыхъ дѣлъ? Навѣрно, по прѣмѣру своего ираотца, сперва прибѣгли-бы къ ложнымъ оправданіямъ и свою вину стали-бы скрывать, если не за жену или змія, то, главнымъ образомъ, за модную причину всѣхъ российскихъ бѣдъ — бородатымъ разныхъ вѣдомствъ, которыми толь любить оправдываться вѣрь российскіе бездѣльники.

Такова именно была психологія послѣдняго раза — епархиального съѣзда, происходившаго непосредственно послѣ восстанія политическихъ свободъ. Не мало здѣсь трактовали о разныхъ свободахъ для духовенства: разрѣшеніи вторыхъ браковъ, короткой и украйнѣйшей, обѣ уничтоженій исповѣди, материальной независимости отъ приходовъ, меньшей юридической зависимости отъ епископа и проч. Но въ живомъ пастырскомъ дѣяніи, о собственномъ обновленіи — не сказали ничего.

Настроеніе духовенства не измѣнилось иль лучшему и теперь, послѣ двухлѣтней братоубийственной междоусобицы въ Россіи. Прислушайтесь внимательно къ рѣчамъ «отцовъ», гдѣ собирается пачь двое или трое: Христосъ-ли посреди нихъ и пастырскими-ли вопросами они больше интересуются?

Предъ нашими глазами въ стравѣ волнуются глубокіи духовныи пызы православнаго русскаго народа. Нужно работать наль его духовными

чртваниемъ. Не мало у насъ и духовныхъ дѣлъ — 40,000 ѿнагль і-реевъ. Вѣдь это цѣлый военный корпусъ. Если 12 апостоловъ есть міръ просвѣтили Евангельскими ученіемъ и вѣсъ концы земли привели ко Христу, то какая великая дѣла, при жаждѣ, можно совершить въ русскомъ царствѣ мы, 40,000 ихъ преемниковъ!! Вѣдь такой пастырской силой можно изнавести на землю царство Божіе: правду и милосердіе, благочестіе, миръ и радость о Духѣ Святѣ!

Но такъ-ли на саюомъ дѣлѣ? Печальная дѣйствительность рисуетъ намъ ужасное нравственное разложение какъ насомахъ, такъ и пастырей. Скажемъ по совѣти: много-ли осталось въ нашемъ народѣ Христова духа и христиане-ли русские люди?... Формальное исполненіе постовъ, месегими — въ силу необходимости, потому что бѣдныи крестьянамъ нечѣмъ и скромитися. Рѣдкое посещеніе храмовъ, въ которыхъ взрослые люди не знаютъ, не понимаютъ смысла богослуженія, и большие посматриваютъ на двери, какъ-бы покорѣе уйти домой. Черезъ годъ, два и три исполненіе христианского долга гоїїнія, безъ всякаго страха Божія и благоговія, какъ обычнія, заведеннаго стариками. Вотъ показатели принадлежности нашего народа къ правоедицему і-бренеповѣданію!

Обращаешь къ жизни и дѣламъ, бѣзъ которыхъ вѣра одна мертвь что-же мы видимъ? Всеобщее пьянство: пьють старики, пожилые, юноши и женщины и этимъ-же самымъ развращаютъ невинныхъ младенцевъ. На 600 миллионовъ руб. выпито спирту въ 1906 г., на 800 миллионовъ руб. заготовлено его на 1907 г. Да вѣдь это-же разореніе народа убѣструнѣе, чѣмъ во времена татарскаго ига!

Поголовный разрывъ молодежи, почти открытая половая евалка. При всей преступной изобрѣтательности медиковъ по изгнанию изъ чрева плода, наши метрики нестѣять незаконопроѣденными дѣтьми... Мы призвѣчавіи должны возлагать вѣнцы, искъ награду за дѣломудріе. Но яе посуществомъ-ли и обманомъ Бога являются наши Танксты и священподѣйствія, при настоящей нравственной запущенности холодежи?

Отъ воровства въ деревняхъ стало жить нельзя. Крадутъ послѣднюю кормилу-лошадь, крадутъ въ церкви иконы другъ у друга и т. д. Все это дѣлаетъ не татаринъ и не дыгань, а мужикъ у своего брата — мужика. Рядомъ съ ворѣстномъ царить злоупотребъ и мошенничество да иждомъ шагу.

Кровь человѣческая въ деревни стала цѣниться нисколько не дороже брови цыпленка. Не проходить ни одного праздника, ни одной ярмарки, чтобы не пролилось человѣческой крови и не было убийства. Въ это

время обыкновенно, подъ видомъ обоюдной драки, сворачивается старинные сплеты и осуществляется въ кровавой потѣхѣ давнишняя месть...

Видно-ли тутъ что-нибудь христіанскаго или даже человѣческаго? Не есть ли подобный образъ жизни—попошеніе нашей святѣйшей религіи передъ некрещеными евреями и магометанами, которые гнушаются подобныхъ дѣяній православныхъ и указываютъ на нихъ пальцами.

Что-же пастыри? Какъ они себя чувствуютъ, постоянно наблюдая благочестіе, подобное жизни Содома и Гоморры? Быть можетъ, ихъ снѣдаетъ ревность о славѣ Божіей, и они, подобно Моисею и Иліи, молягъ своего Создателя изгладить навсегда изъ среды живыхъ ихъ имя?. Ни-туть не бывало: они очень внимательно берегутъ спокойствіе своихъ нервовъ, заботятся о собственномъ здоровьѣ и благополучіи, помня древніе изреченіе: «иъ здоровомъ тѣлѣ здоровая душа» и въ то-же время забывая ученіе слова Божія о нерадивыхъ стражахъ духовныхъ овецъ.

Посмотрите, какъ теперь отправляется служба Божія: торопливо и отрывисто, въ видѣ переклички іероя съ исаломщикомъ. Іерусалимскій уставъ имѣется, конечно, въ каждомъ алтарѣ, но часто за дни св. Четыредесятницы онъ бываетъ открытъ на дняхъ Пятидесятницы. Пользуясь правомъ: «аще настоятель изволитъ», часто вырабатывается свой мѣстный уставъ, съ спѣльнымъ сокращеніемъ количества и содержанія молитвъ.

Соревнованіе въ скорости богослуженія, ради еквівилль прибытокъ, особенно замѣчается въ городахъ, чтобы вакомые люди скорѣе по окончаніи службы выйти изъ церкви на базарь для купли и продажи. Есть пастыри, которые во время звона ухитряются софрикнуть проекцию и половину обѣдин и за это среди темнаго народа пользуются любовью.

Бываетъ, что деревенскихъ обывателей ихъ батюшка прочтѣтъ иногда и чужой проповѣдкой какого нибудь городского китія, сильно уснащенной текстами, которыхъ не въ состояніи попять и горожане образованы слушатели, а не только простецы-крестьяне. Но изъ скорбящаго сердца прогремѣть въ церкви огненнымъ словомъ противъ воровъ и развратниковъ считается рискованнымъ. Первые могутъ отомстить воровствомъ, а вторые—оскорблениемъ...

Вотъ общий нравственный обликъ современного состоянія пасомыхъ и дѣятельности пастырей.

Конечно, найдутся и теперь какъ изъ пасомыхъ, такъ и изъ пастырей вѣрные рабы Божія, которые еще не преклонили колѣна предъ Вааломъ. Но вѣдь же это рѣдкіе зеленющіе оазисы средь дикой без-

отвѣтную любовь, вызываетъ сочувствіе, довѣріе къ себѣ. Поэтому тотъ воспитатель, который возрастилъ въ себѣ горячую любовь ко всѣмъ людямъ, способенъ и въ своихъ читателяхъ возбуждать любовь, привлекать ихъ сердца къ себѣ и, привлекши, бороться съ ихъ грѣховными вавыками и привычками, исправляя ихъ.

И вотъ такимъ-то людямъ говорить: не ваше мѣсто въ духовной школѣ,—идите въ пустыни, монастыри, такъ какъ вы отреклись отъ міра и «иже въ мірѣ». Очевидно, тутъ смѣшивается отречение отъ міра, т. е. всего грѣховнаго въ немъ, съ преображеніемъ міра духомъ свѣта и любви, отъ чего не только не отречется монахъ, но, напротивъ, ставить своей священной задачей.

Не правда, что воспитывать пастырей не могутъ люди, которые сами не знаютъ міра, чужды его радостей, далеки отъ семьи. Подготовка къ пастырству заключается въ религиозно-правственномъ воспитаніи племянцевъ, въ возгрѣваніи въ нихъ духа любви къ пастырскому дѣланію, возбужденіи любви къ людямъ и готовности служить только Христу. А руководить такимъ воспитаніемъ лучше всего можетъ человекъ, самъ все оставленій для Христа, отвѣтшій и семье и собственности. Не имѣя собственной семьи, воспитатель или иконокъ можетъ вѣго себя отдать безраздельно на служеніе чужимъ детямъ. Свѣтлый наставникъ или изъ блага духовенства, связанный семьей, никогда не въ состояніи тайно горячо отдаваться духовной школѣ и своимъ племянцамъ. У женихихъ людей—свои радости: своихъ любовей, своихъ очаговъ: они принуждены заботиться вѣрою «Господней» только, но и въ «жизнѣ»...

Пишутъ "о ханжествѣ и лицемѣрии монаховъ": о монашеской гнѣтѣ, давящемъ все вокругъ себя. Безспорно, могутъ быть и монахи—начальники дурными (семья не безъ труда), но они составляютъ рѣдкое печальное исключение. При этомъ попытки ученаго монашества забываютъ, что струя живого сердечнаго общенія между воспитателями, наставниками и воспитанниками въ пражскую затхлую семинарскую среду была внесена монахами-искусителями (антониевскаго типа). Именно ими, этими прозираемыми теперь и гонимыми, терроризуемыми и опасаемыми монахами была сдѣлана первая попытка проломить китайскую стѣну, которая стояла между учющими и учющимися, сблизиться съ воспитанниками для лучшаго влиянія на нихъ.

Правда, монахъ—начальникъ любить церковность и старается привить ее своимъ племянцамъ. Но въ этомъ мы должны видѣть не отрицательную, а положительную сторону ученаго монашества, его безусловную необходимость для духовной школы. Церковность—глубокое

шнее выражение христианства. Тогда это съ дѣтства привить любовь Церкви и ея обряды, заставить въ душѣ религиозное непроясненіе и привязанность къ церковнымъ установлениямъ. И въ настоящее время не можетъ быть, чтобы духовная школа окончала вполнѣ свою и среди ея питомцевъ не было религиозныхъ, любящихъ богослуженіе и молитву юношей, готовыхъ посвятить церковь безъ принужденія. Задо только возвращать въ нихъ религиозное чувство и являть изъ достойного подражанія примѣръ.

Духовная школа, действительно, разлагается, но не изъ—за распада въ ней монашествующихъ лицъ, а вслѣдствіе двойственности составленной ею себѣ задачи: выпускать кандидатовъ священства и доставлять слушателей въ высшія свѣтскія учебныя заведенія. Потому, необходимо преобразовать нынѣшнія семинаріи въ томъ смыслѣ, чтобы они были, действительно, духовными, пастырскими школами, съ строгимъ опредѣленіемъ специальной программой обученія и особымъ внутреннимъ строемъ воспитанія. Естественно, что и руководство такими школами нужно передать въ руки духовныхъ лицъ, которые сумѣютъ приготовить изъ своихъ питомцевъ достойныхъ служителей алтаря Божія. И намъ думается, слѣдуетъ не устранить ученихъ монаховъ изъ преобразованной семинаріи, а привлекать ихъ туда, какъ людей, имѣющихъ возможность всецѣло отдаваться воспитанію будущихъ пастырей Церкви.*)

В. К.

† Преосвященный Наеванайлъ (Соборовъ).

29 апреля 1907 г., въ Финно воскресенье, въ 7 час. 45 мин. утра, въ пастырскихъ келияхъ Свято-Андроніева монастыря—въ Москвѣ,тихо, при чтеніи священныхъ молитвенныхъ, скончался одинъ изъ старѣшихъ Архиастырей Русской Православной церкви—Епископъ Наеванайлъ.

Починий Ахшинастырь началъ свою общественное служеніе и пользоваться иноческой жизнью въ городѣ святителя Митрофана—Воронежѣ. Почему въ Воронежской Епархіи найдутся ученики и почитатели скончавшагося Владыки, которые добромъ помянутъ имя почившаго и помолятся за него, о чёмъ онъ уверенно просялъ искрѣ—на смертномъ скоемъ одѣ,

*) Видя въ настоящей статьѣ нѣкоторую тенденціозность автора, редакція рекомендуетъ своимъ читателямъ по вопросу объ ученомъ монашествѣ познакомиться съ прекрасной статьей П. Ивановскаго «Краткій очеркъ исторіи института ученаго монашества въ Русской Церкви» въ «Церк. Голосѣ» за 1907 г. №№ 23, 24 и т. д.

съ любовью вспоминая далекое прошлое и призываю же благословение на всѣхъ и вся, съ кѣмъ и съ чѣмъ Господь судилъ ему жить и дѣлствовать во святой Его Православной церкви. Вспомнимъ же добре начало подвига жизни почившаго Архипастыря—изъ града Святителя Митрофана,—ступени его служенія св. Церкви и блаженную его кончину на 82 г. жизни.

29 сентября 1851 г., въ Воронежскую Духовную Семинарію прибылъ вновь назначенный профессоръ по предмету священнаго писанія,магистръ богословія—Николай Ивановичъ Соборцовъ. Совсѣмъ молодой, но съ особымъ сосредоточеннымъ настроениемъ, краснорѣчивый профессоръ—произвелъ сильное впечатлѣніе на военрѣчимую молодежь того времени; юный профессоръ поражалъ всѣхъ своею чрезвычайною религіозностью, любовью къ храму Божію и церковному богослуженію. Чувствовалось, что это избранная натура, прѣющащая вѣти особой дорогой—религіознаго подвига и служенія Господу Богу въ св. Его Церкви. Сынъ (старшій) благочестиваго, многосемейнаго священника—учителя (изъ г. Сапожкѣ Рязанской губ.), синъ съ самыхъ малыхъ лѣтъ какъ бы предвазначался на служеніе Господу Богу, какъ дарь, — за всѣхъ молитвенникъ и печальникъ. Съ этими мыслями и чувствами бѣль жилъ и учился въ Рязанской Семинаріи. Добрая съмѣна, заложенная подъ кровомъ незабвеннай для почившаго Кіевской Академіи, подъ вліяніемъ высокоявторитетнаго тогдашняго ректора академіи Димитрія (Мурзіна)—заменитаго Архіепископа Херсонскаго,—принесли ей здѣшній плодъ. Уже 15 марта 1852 г.—профессоръ Николай Ивановичъ Соборцовъ былъ постриженъ въ монашество—съ пріяніемъ имени св. апостола Иакова—одновременно съ Феоктистомъ—внебѣдствіи архіепископа Рязанскаго, а 30 марта того же года уже былъ рукоположенъ въ іеромонаха. Съ этого года, въ теченіе 55 лѣтъ, вся жизнь почившаго Архипастыря была служеніемъ Господу Богу во святой Его церкви—прежде всего и больше всего; затѣмъ служеніемъ родной духовной школы—для пользы св. церкви и служеніемъ тѣмъ частнымъ св. церквамъ, въ которыхъ Господь-Пастырь начальникъ судилъ ему быть епархиальнымъ архіереемъ и паконецъ—въ послѣдніе долгіе годы (съ 1890 г.)—исключительно молитвеннымъ служеніемъ Господу Богу въ монастыряхъ, сначала въ Тотемскомъ св. Феодосія (съ 1890—1896 г.) и Спасо-Андрониковомъ—изъ Москви (съ 1896—1907 г.); молитва въ соединеніи съ широкой—тайной и явной благотворительностью. Ищущій совѣта, утѣшенія, помощи—не уходилъ отъ старца не успокоенный...

Живой, неутомимо дѣятельный—монахъ профессоръ, преподавая

Важенное иллнане, какъ видно изъ его послужного списка, съ готовностью исполнять обязанности профессора логики, психологии и соединенныхъ предметовъ; кроме того—за болѣзнью профессора—преподавать гимназику, науку—особенно цѣнную почавшимъ архипастыремъ, красноречивымъ проповѣдникомъ—импровизаторомъ.

Очень характерно для почившаго архипастыря—его доходившее до благоговѣнія воспоминаніе къ родной Киевской Академіи, къ своимъ знаменитымъ профессорамъ—особенно къ Дмитрію (Муретову) и о. Назарію Фаворову,—въ память которыхъ Владыка основать стипендию ихъ имени при Академії. Считая живое слово проповѣди высокимъ достоянствомъ, а Киевскую Академію по преимуществу хранительницей этого святоотеческаго дара возгрѣшающей въ сердцахъ своихъ питомцевъ любовь и искусство проповѣдничества,—почившій, находясь на одрѣ болѣзни, едваль распоряженіе отдавалъ въ Совѣтъ Киевской Академіи его посильный даръ—для причисленія къ капиталу имени изѣбѣнаго профессора церковнаго краснорѣчія—Василія Федоровича Пѣницкаго для выдачи щемія за проповѣдническіе труды питомцевъ Академіи.

Въ 1853 г. высшимъ начальствомъ іеромонахъ Наованій перевѣденъ на должность помощника ректора по профессорской части въ той же семинаріи. Съ готовностью преподавалъ предметы семинарскаго курса, неутомимый о. Наованій находилъ возможнымъ исполнять безмездно обязанности помощника инспектора семинаріи (въ 1854 г.); быть членомъ временнаго ревизіоннаго комитета для проверки отчетовъ Воронежской Духовной Семинаріи и поджидометревыхъ ей правленій духовныхъ училищъ. Въ видѣ награды въ томъ же году іеромонахъ Наованій причисленъ къ соборнымъ іеромонахамъ Московскаго Донского монастыря и получилъ особую благодарность Епархиального Начальства за исполненіе обязанностей помощника инспектора семинаріи. Въ течениіи 1856 г.—за болѣзнью наставника—преподавалъ: а) догматическое и пастырское богословіе и б) нравственное богословіе. Надо привлечь во вниманіе, что по многимъ предметамъ семинарскаго курса въ то время не было учебниковъ и удобныхъ пособій; надо было—знакомиться съ первоисточниками, съ твореніями о.о. и учителей церкви, частью—въ латинскихъ и греческихъ текстахъ. Естественно—приходилось дѣлать множество вышивокъ, составлять конспекты уроковъ; скромнѣ—умственная, живая работа—кинѣа, что называется—обнимая голову весь кругъ богословскихъ наукъ, такъ сказать—общество ихъ единство цѣле. Сажь почившій Владыка очень цѣнилъ работы того времени и берегъ ихъ, мечта никогда-нибудь воспользоваться ими, привести въ порядокъ: но—то ли обильна практиче-

жизни, то за хлопотами текущей жизни—не осуществилъ своего чистого замѣнія.

Въ 1867 г. іеромонаху Нааанаилу было поручено обозрѣніе (ревизія) Николаевскаго Духовнаго училища во всѣмъ частямъ управлѣнія; въ томъ же году былъ награжденъ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣш资料的圣徒。 Слѣдѣтъ выдаваемымъ,—получить бронзовый наперсный крестъ на Владимірской лентѣ и свѣтлобронзовую медаль на Аѳреевской лентѣ въ память войны 1855-6г.г.

Какъ дѣятельный и полезный работникъ—и толь же 1857 г. былъ назначенъ членомъ Воронежскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Въ слѣдующемъ 1858 г. мы читаемъ въ послужномъ спискѣ, что іеромонахъ Нааанаилъ безмездно преподавалъ за болѣзнью наставниковъ «общительное богословіе». Наконецъ въ томъ же году (25 июня) іеромонахъ Нааанаилъ опредѣленъ былъ инспекторомъ Воронежской Духовной Семинаріи и профессоромъ богословія. Въ должности инспектора большей семинаріи въ то кипучее—и предъ приближающимся реформами, вропѣ, іеромонахъ Нааанаилъ развернулъ всѣ свои силы и безконечно доброе сердце, заставившее его—почти жить съ учениками, дѣлить съ ними ихъ радости и горе, входить въ ихъ многочисленныя нужды и удовлетворять ихъ—по мѣрѣ возможности и силъ.

Въ дни 50-лѣтнаго юбилея священства однѣ изъ любимыхъ ученикъ во Воронежской духовной Семинаріи, съ которыми всегда почитавши Владыку находился въ духовномъ общеніи, именно известный ученый и церковнообщественный дѣятель архіепископъ—теперь Казанскій, а тогда Тверской—Дмитрій (Самбіоній) такъ привѣтствовалъ телеграммой—въ дополненіе къ письму: «молитвенно привѣтствуя юбиляра, бывшаго моего добрѣйшаго Инспектора». И теперъ—въ отвѣтъ на привѣтствіе о тяжкой болѣзни, а затѣмъ и блаженной кончинѣ Владыки Нааанаила—Высокопреосвященный архіепископъ Дмитрій пишетъ: «Преосвященный Нааанаилъ былъ моимъ инспекторомъ—по Воронежской Семинаріи и отличался добротою и въ своихъ ученикахъ оставилъ добрую память». Откликаясь на послѣднюю просьбу почившаго—«помолиться за него»—благостный ученикъ Архіепископъ, сакъ неустанный молитвеникъ, освѣдомленный о смерти Владыки, продолжаетъ такъ: «Въ чистотѣ ко мнѣ съ (Преосвященному Нааанаилу) относился всегда хорошо и потому я при жизни его поминать въ своихъ молитвахъ, —а тѣмъ болѣе теперъ»...

Несомнѣнно, въ Воронежской епархіи найдутся почтѣльные старцы—ученики почившаго архіепископа; да помянуть они—въ своихъ молитвахъ своего профессора и инспектора.

Замѣчательно сердечный и обильный былъ притокъ привѣтствій почишему Архипастырю въ дни его 50 лѣтія служенія св. Церкви — 29-го сентября 1901 г., — главнымъ и преобладающимъ *) образомъ отъ учениковъ и питомцевъ, вспомнившихъ своего любвеобильнаго, щедраго帮忙 и милостиваго къ раскаянію — учителя, инспектора и ректора, всегда убѣдительно и настоятельно знавшаго къ сиѣту знанія, труда и служенія св. Церкви Христовой.

Трогательную подробность заключаетъ въ себѣ юбилейное привѣтствіе Воронежской духовной Семинаріи — преосвященному Наевашалу, именно: «Воронежская духовная Семинарія — съ благодарностью сохранять и помынъ вещественный памятникъ — святую плащаницу, приобрѣтенную — тщаніемъ инспектора іеромон. Наевашала». Отвѣтная напривѣтствіе, Владыка Наевашаль писалъ между прочимъ: «Да хранить Господь приснопамятную Семинарію... Сколько милости Божией въ сохраненіи святыни, служащей и теперь къ возбужденію молитвенного общенія... «Съ особеною любовью вспоминаю учениковъ моихъ вышедшихъ изъ Воронежской Семинаріи, мужей илукъ, достигшихъ милостью Божией — сватительскаго сана: здравствующихъ Высокоопреосвященнаго Дмитрія Архіепископа Тверскаго (тогда); Преосвященнѣйшаго Густина, — въ Возѣ почившихъ — епископовъ Виталия, Даалмата и другихъ, составляющихъ и составлявшихъ — украшеніе и славу семинаріи и духовенства Воронежскихъ, по молитвамъ святителей Митрофана и Тихона». Епископъ Наевашаль. (Изъ письма Преосвященнаго о. Ректору Воронежской Духовной Семинаріи — Протоіерею В. Борисоглѣбскому). Послѣдовательно почившій Архипастырь проходилъ слѣдующія ступени служенія: съ 1860 г. — инспекторъ Орловской Духовной Семинаріи, — при чёмъ съ 1862 г. возвведенъ въ санъ архимандрита; — состоялъ редакторомъ «Орловскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей», носившихъ живой и жизненный характеръ, благодаря умѣнью редактора — вызвать къ дѣятельности и объединить богословскія силы семинаріи на общеепархиальное дѣло.

Позволяемъ себѣ привести характерныя привѣтственные юбилейныя письма вѣкоторыхъ, ставшихъ извѣстными и славными Орловскими учениками почившаго Архипастыря.

Вотъ что писалъ — профессоръ Кіевской Духовной Академіи — протоіерей Іоаннъ Николаевичъ Корольковъ:

*) Въ духовномъ торжествѣ Владыки принимали участіе — бывшія его епархіи — особенно Архангельская и Псковская — со всѣми, созданными трудами Владыки учрежденіями — на пользу св. церкви и духовенства.

Ваше Преосвященство. Пребывающий в лике, Милостивый Архиепископ и Отец, Глубочайший мой Насетъ и кѣ въ посланіи Испекторъ. Сердце мое неизвѣтую Ваше Преосвященство тъ полуустомыніе юбилеемъ Вашей Архиепископской деятельности. Отъ дней юности я имѣю самое лучшее вспоминаніе о Вашемъ Пребываніи, когда Вы были Испекторомъ Орловской духовной Семинаріи, въ которой я тогда учился. Какъ величества высокоеобразованія, многострадальной, Вы съ большою охотою давались своимъ слѣдѣніямъ съ вами, Вашимъ питомцамъ. Въ разное время Вы читали намъ (и уѣзжали за отсутствіемъ другихъ участниковъ) разные науки, въ каждое области богословскаго знанія Вы являлись истинною «мастеромъ» проповѣдающихъ наукъ и предмета. Мало того. Вы были настоящими художниками слова. Ваша проповѣдь, проникновенія и изобретенія любовью къ общественному предмету, глубоко западала въ душу юныхъ душъ. И я до сихъ живо припоминаю Вашу глубоко трогательную улыбку, исходившую болѣе изъ академической лекціи. Все мы много обязаны Вамъ, моему Преосвященству, своимъ развитіемъ и счастиемъ. Какъ Испекторъ Семинаріи, Вы зорко следили за нами, Вашими питомцами, вѣсели въ кѣ любъ къ храму Божію и язви въ свою лицѣ прикѣпъ цепинаго молитвеника. При своихъ архимандритскихъ поездкѣахъ—Вы инували въ любовь къ труду, къ занятію науками и предохраняли душъ отъ разныхъ юношескихъ увлечений. Не обинуясь, позволяю себѣ сказать, что Орловская духовная Семинарія, при Вашемъ Испекторѣ и при Ректорѣ Высокопреосвященнѣаго Феодосія, вынъ Митрополита Кіевскаго, была образцовой—во всѣхъ отношеніяхъ. Да сохранитъ Иасъ Господь еще на многіе и многія лѣта. Попрощавшися Вашего святителевскаго благословенія и святыхъ молитвъ себѣ и семье моей,—съ чувствомъ глубочайшей благодарности—имѣю честь пребывать Вашимъ первово и единственнымъ ученикомъ и послушникомъ...

Не всегда однаждытельность почившаго Архиепископа была успешна,— но бывала полна заботъ и скорбей. Вотъ какъ вспоминаетъ Владыку Навацкаго другъ ученикъ по Орловской семинаріи, достигший высокихъ степеней. «Вѣчна память Почившему іерарху, моему учителю и Испектору, много потрудившемуся и много потерпѣвшему отъ людской недоброжелательности».

Въ 1866 г. о. Архимандритъ Навацкий былъ назначенъ ректоромъ Тверской Духовной Семинаріи, до сихъ поръ помнившей своего ректора, отца учащихъ, твердаго руководителя всего тѣла военпитанія и обученія. Одновременно о. Навацкий былъ определенъ настоятелемъ Тверского

Успенского монастыря, известного въ исторіи; какъ мѣсто инициаторомъ съ Филиппа, митрополита Московскаго и всея Руси чудотворца, — и еще назначить членомъ Тверской духовной Консистории. Служба въ Тверской духовной семинаріи въ свѣтлую эпоху жизни духовной школы, когда подготавливались къ зятю (въ 1868 г.) была осуществлена профема духовной школы, поставившая ее на одинъ уровень съ государственной средней школой, какъ по предѣламъ общаго образованія, такъ и по нравамъ,—при относительной самостоительности—изъ обширной должности ректора, представила широкое полѣ для исторического проявленія ума, характера и сердца человека—въ разностѣ сель и Успенска. Деятельность о. ректора—была прямо ясная. Изъ пяти многолюдѣйшихъ въ Россіи семинарій обогатилась при немъ изобилиемъ параллельныхъ стѣблей—съ такимъ несметнымъ трудомъ направлена, что семинарія стала доставлять во всѣхъ юношахъ ученикамъ—десятками лицъ, ищащихъ свѣта знанія и достичь въ жизни учѣнья и изѣстности и продолжающихъ съ пользою и честью служить на разныхъ поприщахъ—св. церкви и отечеству. Но съ необычайною любовью и проникновенностью о. ректоръ умѣлъ въ видѣль и направлять кандидатовъ въ духовную академію, распредѣляя студентовъ,—собирая историческіи елочкинныя, характеристикическіи особенности каждой академіи и особенности намѣченного кандидата: сего—въ Москву, какъ ближайшую,—кого—въ дорогую почившую—Киевскую,—кого—въ С.-Петербургскую... Извѣстны достатки студентовъ семинаріи—того времени. Извѣстно также, что часто наиболѣе трудолюбивыми, усердѣющими, а иногда и наиболѣе талантливыми и соредоточенными бывають наименѣе имущіе—сыроты и дѣти бѣдныхъ, многосемейныхъ родителей—изъ числа членовъ церковнаго клира. Между тѣмъ безъ срѣдствъ, хотя бы и въ духовную академію, принимающую учащихся на казенное содержаніе, всегда добратся трудно, не говоря о другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ—университетѣ и тогда доступной медицинской академіи. Здѣсь доброе сердце и щедрость о. Набанова, дошедшія въ этомъ направлении до расточительности, имѣла широкое приложеніе; вѣсъ нуждающихся черпалъ изъ источника, казавшагося пейзажемъ. А между тѣмъ жалованье по должности ректора Семинаріи, доходы настоятеля бѣднаго монастыря—были очень скучны. Но молодой и энергичный о. ректоръ—весь отдавался нуждамъ состоящаго—въ пользу прозрѣааемаго будущаго, исповѣдуя—во слову Спасителя: «не почитай на утрѣ»... И вотъ—десятки ежегодно, а въ теченіи цѣлаго ряда лѣтъ—сотни талантливыхъ и трудоспособныхъ юношъ, поощряемыхъ

духовно и материально—любимымъ и авторитетнымъ о. Германомъ рвались къ свѣту знанія и шли въ высшія учебныя заведенія, не боясь будущихъ возможныхъ затрудненій, вѣра, что—«не безъ добрыхъ душъ па свѣтѣ»—знаетъ только—«работай да не трусь»..

Николай Зиминъ.

(Продолженіе будетъ).

Епархиальная хроника.

= Добroe начинанie. — Нельзя це отмѣтить одного отраднаго явленія среди воспитанниковъ нашей Духовной Семинаріи, ихъ проявленія вѣднчества при пековскомъ Домѣ Трудолюбія.

Услыхалъ я совершенно случайно, что семинаристы ходятъ въ „Ясли“ наканунѣ каждого воскреснаго дня проповѣдывать... Это меня заинтересовало. Чувство радости, что живы еще добрыя наклонности и всегда помогли ближнему въ средѣ духовныхъ питомцевъ — невольно побудило: пойти послушать, какъ ведется ими проповѣдническое дѣло. Отправился. Смотрю. Комната, гдѣ совершаются вечернія молитвы и ведутся собесѣданія, полна „бывшими людьми“, которые такъ ярко охарактеризованы у М. Горькаго. Многіе изъ нихъ еще не успѣлипротрезвиться послѣ обычной своей порціи. Большинство же возвратясь съ дневной работы трезвыми, стояли и сидѣли, прислонившись спиной къ стѣнѣ и тихо между собою бесѣдуя. По своему прежнему положению, какъ выяснилось изъ опросовъ, они представляли изъ себя смѣсь различныхъ утерянныхъ ими званій и состояній. Здѣсь были и спустившій свое наслѣдство купеческій сынокъ, и занимавшій видное общественное положеніе дворянинъ, бывшій судебный приставъ, отрѣшенный отъ мѣста псаломщикъ и т. д. Во время нашихъ разговоровъ пронесся шепотъ: „пришелъ батюшка на молитву“. Всѣ задвигались и стали на свои обычныя мѣста. Входитъ „батюшка“ — (о. ректоръ Дух. Семинаріи) съ четырьмя воспитанниками VI класса и ихъ преподавателемъ о. Германоицъ. Началась молитва. Запѣли „Царю Небесному“ и „Отче нашъ“, затѣмъ вечернія молитвы: „Помилуй насть, Господи“ и т. д. Правда, пѣніе для музыкального уха показалось бы нестройнымъ, но на меня оно произвело сильное впечатлѣніе. Чувствовалось, что слова молитвы у этихъ скитальцевъ и изгнаниковъ земли лились изъ самой глубины души. Объ этомъ свидѣтельствовало и ихъ вицѣнное поведеніе. Всѣ стояли въ глубокомъ безмолвіи, многіе надали на колѣни

и горячо молились. Невольно думалось, что такой молитвенный дисциплина „бесиковъ“ может послужить примѣромъ для многихъ, стоящихъ иныхъ по положенію, но забывающихъ о силѣ и значеніи молитви.

Когда пришло время проповѣди (послѣ вѣнія символа вѣры) и очередной проповѣдникъ-семинаристъ произнесъ: „Во имя отца....“ то все напрягли свой слухъ и старались не пропустить ни одного слова юного импровизатора. Содержаніе поученія было приспособлено къ вниманію предстоящихъ. Особенно умѣстны были приводимые примѣры изъ жизни святыхъ, прежде павшихъ грѣховно, а потомъ исправившихся. После поученія о. ректоромъ былъ прочитанъ акаѳистъ. Во время его многие пали на колѣна и все усиленно молились. У нѣкоторыхъ даже навертывались слезы на глаза отъ избытка молитвенного чувства. По окончаніи акаѳиста все пропѣли нѣсколько молитвъ, бѣгомъ были заключены отпускомъ священнослужителя.

Лишь только кончилась молитвенная бесѣда, какъ обитатели начальнико горячо стали благодарить о. ректора и „молодыхъ учителей“, которые не забываютъ ихъ, несчастныхъ. Одинъ кричитъ: „спасибо“, другой: „дай Богъ вамъ здоровья и всемъ быть священниками“ и т. д. Словомъ, нельзя думать, чтобы слово Божіе вадало на каменистую почву.

Такое участливое отношеніе къ павшимъ нравственно лицамъ, действительно, необходимо въ наше время всякаго рода разбѣгъ и грабежей и составляетъ непремѣнныи долгъ всѣхъ нашихъ городскихъ пастырей. Вѣдь въ они, эти несчастные, все же люди, которые имѣютъ тѣ же религіозные запросы въ душѣ, какъ и другіе. Поэтому слѣдуетъ воздать должную благодарность о. ректору Духовной Семинаріи Арх. Никодиму и залконоучителю кадетскаго корпуса о. Василию Белавину, какъ инициаторамъ устройства настоящихъ трогательныхъ молитвенныхъ бесѣдъ среди начальниковъ Дома Трудолюбія.

Помимо непосредственной пользы для обездоленнаго люда, при устройствѣ проповѣдническаго кружка, имѣлось въ виду доставить воспитанникамъ старшихъ классовъ семинаріи практическіе уроки по гимназії. Здесь будущіе пастыри имѣютъ возможность приложить къ дѣлу свои теоретическія знанія и, подъ руководствомъ о. ректора и преподавателя о. Германа, познакомиться съ цѣлами проповѣднической импровизаціи. После произнѣсения очередной проповѣди обычно дома оратору указываются допущенные недостатки въ его поученіи. А такая постановка дѣла, безусловно, самый вѣрный способъ обучения

проповѣдническому искусству. Кроме того, входя въ непосредственное обиженіе съ людьми павшими или бѣдными, кандидаты священства наглядно убѣждаются, какъ превратна участъ человѣка и чрезъ то научаются участливо относиться къ меньшимъ своимъ братьямъ.

Къ сожалѣнію, не все старшіе семинаристы отнеслись съ должнымъ сочувствіемъ къ проповѣдническому кружку, по незнакомству ли съ постановкой въ немъ дѣла, или по обычному своему предубѣждѣнію: не дѣлать того, что совѣтуетъ начальство.

Хочется вѣрить, что во 2-й годъ существованія кружка среди семинаристовъ старшихъ классовъ найдется большии лицъ, желающихъ посвятить, всегда имѣющеся у нихъ, свободное время на дѣло просвѣтительного служенія ближнему и развитію собственнаго дара слова и импровизаціи.

Очевидецъ.

== *Результаты экзаменовъ.*—Въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ экзамены закончились 8-го июня. Переведены въ слѣдующіе классы: изъ I-го во II-й 48 ученицъ, изъ II-го въ III-й 28 уч., изъ III-го въ IV-й 18 уч., изъ IV-го въ V-й 35 уч. и изъ V-го въ VI-й 37 уч.,—всего 166 чел. Получили перезаменовки: въ V классѣ 3 ученицы, въ IV-мъ 6 уч., въ III-мъ 9 уч., въ II-мъ 5 уч., въ I-мъ 7 уч.,—всего 30 уч. Остались на повторительный курсъ по малоуспѣшности и по болѣзни: въ V кл. 2 уч., въ IV 1 уч., въ III-мъ 1 уч., въ I-мъ 5 уч.,—всего 9 уч. Окончили курсъ училища 31 воспитанница.

Въ Псковскомъ Духовномъ училище экзамены окончились 13-го июня. Изъ 33 учениковъ III класса переведены 20 уч., получили перезаменовки 6 уч., оставлены на 2-й годъ 4 уч. по малоуспѣшности и 3 уч. по болѣзни. Изъ 20 учениковъ IV кл. 11 переведены въ Дух. Семинарію, 6 уч. получили перезаменовки, 2-е признаны окончившими курсъ училища безъ права поступленія въ семинарію и 1 уч. оставленъ на повтор. курсъ по болѣзни. Свѣдѣнія о результатахъ экзаменовъ въ 1 и 2 классахъ были опубликованы въ пред. №-рѣ.

== *Архіерейскія служенія.*—Его Высокопреосвященство совершилъ въ Троицкомъ каѳ. соборѣ 9 июня всенощное бдѣніе, 10-го литургію, 9-й часъ и вечерню. За литургіей былъ возведенъ въ сань протоіерея священникъ пог. Навережны. Отправ. у., Іоаннъ Протопоповъ и мн.

11-го июня Высокопреосвященій Архіерей служилъ литургію въ

Троицкаго каф. соборѣ, "о чёмъ было руко положено въ сань диакона
и священника. Вяза, икона уѣзда, исаломицкаго пои. Владымирца.
Ост., и т. д., Викторъ Колиберскій. Очередное слово произнесъ священникъ
Благовѣщенскаго монастыря о. Иоаннъ Пизовскій.

17-го іюня Владыка совершилъ литургію въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ.

— *Отъездъ Архіепископа.* — Его Высокопреосвященство 12-го
ноября выѣзжалъ въ С.-Петербургъ и обратно прибылъ 16-го сего іюня.

Письмо въ редакцію.

Просматривая № 9 Епархиальныхъ Вѣдомостей, привлѣсь ваткнуться
за небольшую замѣтку г. «Постороннаго» о торжественномъ и умилительномъ
богослуженіи въ п. Вѣхнѣ, Новоржевскаго уѣзда, во вторникъ на
Святлой недѣлѣ, чѣму немало способствовалъ иночиродный исаломицкій
со своимъ благоустроеннымъ хоромъ. Всякій читатель, и посвященный
въ существо дѣла и не видавшій подъ вѣнцемъ покровомъ восторжен-
наго описанія скрытыхъ намѣреній и чувствъ актора, облегченно задох-
неть, радуясь развитію на Руси хорового пѣнія, такъ прекраснаго дѣ-
ствующаго на религиозное воображеніе молящихся. Хотѣлось бы и мнѣ
примкнуть къ лагерю безпристрастныхъ и призвательныхъ, но... здѣсь
не хватаетъ художественной правды, и статья, вслѣдствіе этого, превра-
тилась успѣями г. «Постороннаго» въ плохо скрытый вызовъ мнѣ.
Дѣйствительно, статья направлена главнымъ образомъ противъ меня и,
за счетъ моего униженія, намѣрена создать незаслуженную похвалу
другимъ.

Г. «Посторонній! Поднимите Ваше забрало и скажите честно: не
упрекнула ли Васъ совѣсть въ моментъ писанія своей замѣтки, цѣль
которой представить всю глубину моего бездѣлства въ п. Вѣхнѣ, тогда
какъ въ моемъ распоряженіи были немалыя возможныя силы школы.
Согласенъ съ Вами, что—немалыя, но созданіемъ моими личными учен-
іями за три года безкорыстной работы. Очевидно, Вамъ не извѣстенъ
изъ моей исаломицкой практики фактъ участія всей школы въ двух-
голосномъ исполненіи многихъ церковныхъ иѣспопѣній литургіи,—пере-
увѣнио, съ мною же устроеннымъ, хотя и голосовымъ, пѣніемъ неболь-
шого хорика изъ школьниковъ. Думаю, что немалыхъ усилий потребо-
валось отъ меня, чтобы, при добросовѣстномъ отношеніи къ школѣ,
оставалось еще время и для хора. Но и не стетушаъ. Недостаточнъ

программныхъ уроковъ по пѣнію я восполнилъ устройствомъ чутъ ли не ежеднѣвныхъ вечернихъ занятій съ цѣллю подготовки пѣвческихъ силъ для хора. Не ограничиваясь и этимъ, я предложилъ бывшимъ питомцамъ школы и взрослымъ участникамъ хора изъ деревень одну сибирку по субботамъ, въ видахъ твердой постановки пѣвческаго дѣла на строго определенныхъ началахъ. Не моя вина, если я не встрѣтилъ поддержки въ тѣхъ, коимъ не менѣе должны быть близки интересы благолѣпиваго исполненія церковныхъ произведеній. И доброе намѣреніе, не поддержанное сочувствіемъ рукою, зачертло, встрѣтивъ понятное со стороны пріоходянъ разнодуміе, какъ результатъ вѣковой косности своихъ вождей. Моя ли въ томъ вина г. «Посторонній»? А вотъ Ваша вина въ томъ, что Вы заявляете лжете, утверждая мое бездѣйствие и то, что хоръ, оставленный мною, не годился ни для какого другого исполненія, кроме монотоннаго. Трехголосное пѣніе, (не всегда и простое), рожденное еще въ при другихъ невозможныхъ условіяхъ труда, вотъ самый сильный свидѣтель выказанной Вами неправды. Умолчу о тѣхъ неблагопріятвыхъ условіяхъ, при которыхъ мнѣ приходилось работать; одного лишь желаю, чтобы моему преемнику ихъ не встрѣтить. Упрекъ, брошенный мнѣ за то, что я посвящаю свой досугъ и свои силы служению темному народу словомъ Божіимъ, въ ущербъ прямому псаломщикамъ обязанностямъ, въ противоположность Стороженскому псаломщику, отдавшему свои способности лишь прямому своему дѣлу — пѣнію, едва ли справедливъ и рационаленъ. Не оставляя тѣвческаго дѣла, я, какъ кандидатъ на священство, прежде всего воспитывалъ въ себѣ проповѣдническій навыкъ и, во вторыхъ, не могъ отойти въ сторону отъ безумнаго гула современной действительности, стараясь освѣтить ее при посредствѣ откровенаго учения. Или, можетъ быть, г. «Посторонній» не понимаетъ необходимости этого? А то даже ее просто отрицаешь, признавая проповѣдь лишь освободительнаго характера, а не примирительнаго?

Не отрицая впечатлѣнія (какого — это другой вопросъ!), произведенаго, по мнѣнію г. «Постороннаго», въ моему стыду, Стороженскимъ хоромъ, я позволяю себѣ усомниться въ дѣйствительной способности его (хора) отвѣтить хотя бы удовлетворительно своему назначенію. Это подтверждается не только теоретическими соображеніями, признающими недостаточность полугодового периода для цѣлесообразной постановки хорового пѣнія, но и реальными результатами, сказавшимися тотчасъ, какъ только пресловутый хоръ вышелъ за предѣлы твердо вызубреннаго (пѣніе мотива), въ точности повторивъ хитическое броженіе первобытной материи: какъ тамъ требовалось творчество Духа жизни, такъ и здѣсь не-

обходиша еще долгая и упорная работа, способная привести сырой материал в «образъ», годный для честолюбивыхъ выступлений за предѣлы родного храма. До тѣхъ поръ, воля Божия, повременяйте дебютами и не создавайте славы на сторонѣ, пока ея еще неѣть дома.

Но все же больше интересны заключительные слова замѣтки, обусловливающія усиѣхъ описанного события въ погостиѣ Вѣнѣя ближайшимъ участіемъ и проевѣщеніемъ содѣйствіемъ о. Королева, приложившаго немало усилий къ развитию въ своемъ подчиненочь музикальныхъ дарованій и направившаго ихъ на надежащиій путь. Невольно поражаешься страннымъ явленіемъ: вторичнымъ появленіемъ изъ небытія въ бытіе имени о. Королева. Можетъ быть, читатель помнить что иибудь о дѣятельности о. Королева, проявившейся въ предѣахъ рождественскомъ открытии воскресной школы въ п. Сторожине, о чёмъ была даже своеевременная замѣтка въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ. Вся честь открытия была придана «замѣткою» ему, хотя справедливость требуетъ сказать, что инициатива и послѣдующее руководство принадлежали учителюницѣ Н. Стадновской, принужденной не малое зревча нести въ школѣ даже законодательскія обязанности. Но худо бы о. Королеву помнить: истинная добродѣтель скромна и тщательно избѣгаетъ печатныхъ словословій, въходя нравственное удовлетвореніе въ совѣсти.

Да вѣдь удивляется читатель тому обстоятельству, что моимъ опроверженіемъ затронуты, повидимому, недѣлѣстные къ лицу лица: часто многія тайныя пружины служатъ одной общей цѣли.

Неадомицькъ Владимира Лебедеевъ.

Ізвѣстія и замѣтки.

Законопроектъ о расторженіи браковъ.

На состоявшихся 3, 7, 12 и 16-го мая засѣданіяхъ учрежденія при святѣйшемъ Синодѣ особаго совѣщенія по выработкѣ новаго положенія о новодахъ къ разводу съзано, въ виду доложеннаго лейбъ-медикомъ т. с. Бертенсономъ заключенія медицкаго созѣта, измѣненіе въ принятомъ соглашеніемъ ранніе положеніе о хроническихъ венерическихъ болѣзняхъ, какъ основаніе къ расторженію брака, въ томъ смыслѣ, что новодомъ къ разводу можетъ служить только сифилисъ, если при наличии его, по заключенію экспертоў въ каждомъ отдельномъ случаѣ, брачное сожитіе представляетъ опасность для здороваго супруга или для потом-

ства. Засимъ, въ равѣе привѣтствиенемъ положеніе о дурномъ и жестокомъ обращеніи, какъ бракорасторгающеъ сънаміи, внесено дополненіе въ томъ смыслѣ, что зурное обращеніе можетъ служить поводомъ къ разводу въ случаѣ, если такое обращеніе устрашаетъ возможность супружескаго сожитія. Кромѣ того, въ упомянутыхъ мѣдѣданіяхъ соображеніе установило церковныя послѣдствія расторженія брака въ иѣхоторыхъ случаяхъ и выработало формулы для принципіально приложимъ уже соображеніемъ въ первою засѣданіи положеній: о памѣтнои оставлениі однѣмъ супругомъ другого, безъвестномъ отсутствии и уклоненіи отъ православія. Относительно послѣдствій расторженія брака по неспособности для болѣзниенному состоянію признало, что супругъ, по болѣзниенному состоянію коего бракъ расторгнутъ, можетъ вступить въ новый бракъ не иначе какъ съ разрѣшеніемъ духовнаго суда на основаніи представленнаго суду удостовѣренія подлежащаго медицинскаго учрежденія о прекращеніи болѣзниеннаго состоянія. Виновный въ дурномъ или жестокомъ обращеніи супругъ признанъ подлежащимъ двухъѣтий церковной юрисдикціи, съ соображеніемъ снои на половину въ томъ случаѣ, если оно за тоже преступленіе понесъ наказаніе по праговору уголовнаго суда. Относительно намѣреннаго оставлениія однимъ супругомъ другого признано, что оно можетъ служить поводомъ къ разводу въ томъ случаѣ, если сопровождается раздѣльнымъ жителѣствомъ супруговъ въ течевіи не менѣе трехъ лѣтъ: виновный супругъ подвергается 7-лѣтней санкції, съ еокращеніемъ ся до двухъ лѣтъ въ случаѣ вскрытия расказаний. Безъвестное отсутствіе одного изъ супруговъ признано достаточнѣмъ основаніемъ къ расторженію брака, если оно продолжается не менѣе трехъ лѣтъ, женамъ же воинскихъ чиновъ, пропавшихъ безъ вести на войнѣ, признано нужнымъ предоставить—просить о разводѣ по истеченіи двухъ лѣтъ со времени обнаруженія безъвестнаго отсутствія. Относительные уклоненія одного изъ супруговъ отъ православія соображеніе привело къ тому заключенію, что это уклоненіе можетъ служить поводомъ къ разводу въ томъ случаѣ, если оно сопровождается отказомъ со стороны уклоняющагося супруга продолжать брачное сожитіе съ православнымъ супругомъ, или если со стороны уклоняющагося супруга допускается насилие надъ религиозною совѣтствомъ оставшейся върной православію сторонѣ, или єя дѣть; при этомъ предоставлено православному супругу, по расторженію брака, право вступленія въ иной бракъ. Наконецъ, соображеніемъ установлено общее положеніе, что право иска о разводѣ принадлежитъ, по прелюбодѣянію одного изъ супруговъ—супругу непоминному; по сумашествію или болѣзниенному состоянію—супругу здоровому; по злонамѣрен-

и гру пострадавшему и бывшему отсутствию — супругу пострадавшему и по
дома посокому обращению — супругу пострадавшему.

(Пензен. Еп. Вѣл. № 11).

Съездъ инородческихъ священниковъ — миссионеровъ Са- марской епархіи.

Среди инородческихъ священниковъ Самарской епархіи возникло желание устроить съездъ для обсуждения вопросовъ по нуждамъ инородческой миссии. Изъ рѣчи Преосвященнаго Константина, еписк. Самарскаго, изъ докладовъ членовъ съезда выяснилось, что послѣ указа 17 апреля 1905 г. о свободѣ вѣроисповѣданій, мусульмане перестали стѣсняться въ средствахъ пропаганды своей вѣры среди крещеныхъ и непрещеныхъ инородцевъ и прибѣгаютъ въ этихъ цѣляхъ къ различнѣмъ хитростямъ, лжи и обману. Преподаватель Казанскихъ Миссионерскихъ Курсовъ В. И. Никольский выяснилъ причины успѣшной татаризации инородцевъ Поволжья вообще и чувашъ въ частности. Мусульманское иго, по словамъ докладчика, вливало на инородцевъ подавляющимъ образомъ. Угнетенное положеніе чувашъ и неповѣдуемаго ими язычества было явленіемъ обыкновеннымъ въ ту пору. Не удивительно, что инородцы мало созидали себѣ людьми одинакового достоинства съ лицами господствующей націи и для того, чтобы избавиться отъ мучительного положенія, стремились стать въ ряды исповѣдниковъ ислама. Съ перемѣною татарского владычества на русское господство — положеніе инородцевъ не измѣнилось. Русская администрація, зевѣжественная масса русскихъ колонистовъ считали инородцевъ людьми визшаго порядка въ сравненіи съ лицами русскаго происхожденія. Безправное положеніе инородцевъ, за основавшій фактическихъ данныхъ, приведенныхъ докладчикомъ, было постояннымъ явленіемъ на протяженіи всей вообще истории приволжскихъ инородцевъ. Исламъ въ свою очередь ревностно трудился надъ закрѣпощеніемъ крещеныхъ инородцевъ, чадъ просвѣщениемъ въ духѣ предписаній корана. Въ то время какъ русская администрація и русское общество говорило о необходимости тѣхъ или иныхъ мѣръ, мусульмане старательно составляли и распространяли свои изданія въ средѣ инородческой. Въ заключеніе докладчикъ заявилъ: «намъ поставленъ вопросъ: или стремиться къ христіанскому просвѣщенію инородцевъ русификацией и тѣмъ помочь мусульманамъ скончѣ завлечь въ свою среду крещеныхъ инородцевъ, или пробудить въ крещеныхъ инородцахъ самосознаніе и сдѣлать ихъ истинными христіанами и сынами Россіи».

Съездъ организовать въ борьбу съ исламомъ и изгнаніемъ мѣра выдѣлъ противъ тѣхъ мусульманскому вѣрѣ. прихода. концѣ угрожаетъ мусульманство, замѣщать болѣе спиритуалистичными и тучшими священнико-церковно-служителямиъ обѣзательными званиемъ языка и имена; возможно большее распространение книжъ на иностранныхъ языкахъ противомусульманского содержания и отбѣдано противъ распространенныхъ мусульманами ложныхъ слуховъ, толкований и всевозможныхъ легендъ, съ цѣлью поднять авторитетъ ислама; близкое, родственное любезное, къ отношению пасомымъ со стороны пастырей миссіонеровъ не только на словахъ, но, по возможности, на дѣлѣ, какъ-то: сестры, материальная помощь, здравничество за угнетенныхъ и т. п. Для противодѣйствія исламу путемъ литературы на иностранныхъ языкахъ, въ частности, съѣздъ выказалъ слѣдующія положенія: 1) чтобы литература эта давала иностраннымъ евангельское обсужденіе вопросовъ христіанской и мусульманской религій, какъ это сдѣлано, напр., въ «Учителѣ» на чиншскомъ языкѣ подъ заглавіемъ «Жизнь и ученіе Мухаммеда», гдѣ кратко, но ясно и убѣдительно говорится о пре-восходствѣ христіанства предъ мухамедианствомъ, 2) въ иностранныхъ приходахъ во бще, въ зараженныхъ исламомъ въ частности, имѣть изданія подобнаго свойства, чтобы 3) каждая иностранская семья имѣла у себя евангеліе на родномъ языке, читала и слышала евангеліе также на родномъ языке; пятія святыхъ и другія книги религиозно-нравственного содѣянія надавались бы съ строгимъ разборомъ, 4) чтобы у приходского пастыря подъ руками имѣлись книги и брошюры на иностранныхъ языкахъ на темы исторического, сельскохозяйственнаго, гигиеническаго, характера и т. д.

(Самар. Еп. Вѣд. № 11).

О преподаваніи гигиены и медицины въ семинаріи.

Первый епархиальный съездъ духовенства, ознакомившись детально съ предметомъ правлениемъ семинаріи свѣтскими и даними по преподаванію воспитанникамъ V и VI классъ гигиены и медицины, а также обѣ израсходованіи ассигнованныхъ на этотъ предметъ прежнимъ епарх. съездомъ суммъ, съѣздъ постановилъ: 1) просить Правленіе семинаріи приглашать на испытание воспитанниковъ въ знанія или курса указанныхъ предметовъ старшаго врача, за вознагражденіе листъ ассигнуемой на классъ медицины и гигиены суммы; на тѣ же испытанія должны быть приглашены и члены правлениія семинаріи отъ духовенства; составить при участіи преподавателя гигиены и медицины нормальную программу преподаванія этихъ предметовъ на весь учебный годъ въ началѣ года съ указаніемъ количества уроковъ въ каждомъ классѣ, не мене 2-хъ

съвѣтѣю; сообщать парх. съѣзду елиотъ военитанійскій, глушавшихъ
зѣръ отъ этихъ предметовъ, и подъргившихъ изъ земли; почтать съѣздія
и посѣщество дающихъ право на вѣдѣніе означеннаго и тѣмъ ясновѣтъ
ческость въ основній классахъ о физикѣ земли и астрономіи; опредѣлѣніе
цѣни не помѣнчую, а поучащаю, не превыше однаго же годового
мѣтода на это 300 р., а остальные или остатки земли 300 р. — 200 р.
можетъ быть употребляемы, какъ и прежде, на зоротвей: вѣдѣнійскаго
института необходимыми при преобразованіи гимназии въ училище и гимназии
зѣрнобіями.

(Цер. Еш. Вл. № 11).

Редакторъ М. Кутузовъ.

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

Южный берегъ Крыма

ПЕРВОКЛАССНЫЙ КУРОРТЪ

„СУСЬКЪ-СУ“

— О Т К РЫ Т Ъ —

Курортъ устроенъ по образцу лучшихъ западно-европейскихъ
курортовъ; комнаты отъ 1 р. до 15 руб. Пансіонъ отъ 18 р. до 65 руб.
Ресторантъ. Итальянскій оркестръ подъ управлениемъ Палладино. Ванны
морскія и прѣсныя. Чудное морское купанье. Обширный паркъ. Молоч-
ная ферма. Лечебный виноградъ. Удобное пароходное сообщеніе съ
Ялтой. Все оборудовано согласно послѣднаго слова удобства и гигиены.

По требованію немедленно высыпаются все справки.